
Вариант 1 

8-9 кл. 

Форма 1 

 

1. Функция, согласно которой деньги используются для обслуживания процесса 

товарного обмена 

1. Функция средства обращения 

2. Функция меры стоимости 

3. Функция средства платежа 

4. Функция мировых денег 

5. Функция средства накопления 

Ответ:1 

 

2. Какие деньги нельзя инвестировать в агрессивные инструменты, согласно 

финансовому планированию?  

1. От продажи квартиры 

2. Кредитные 

3. Разницу между доходами и расходами 

Ответ: 2 

 

3. Вы можете разместить на вклад под 10% годовых 150 тысяч рублей на полгода 

либо 100 тысяч рублей на год. В каком случае вы заработаете больше процентов? 

1.  150 тысяч на полгода 

2.  100 тысяч на год 

3.  Проценты будут одинаковы 

Ответ: 2 

 

4. Что относится к личному страхованию? 

1. Страхование ответственности на случай причинения вреда жизни и здоровью 

третьих лиц 

2. Страхование жизни, страхование от несчастного случая  

3. Страхование имущества и ответственности 

4. ОСАГО, страхование от временной нетрудоспособности 

Ответ: 2 
 

5.  Если человек хочет получать купоны, он должен купить? 

1. Облигации 

2. Акции 



3. Фьючерсы 

4. Опционы 

Ответ: 1 

 

6. Отбор новых ценных бумаг для добавления в торги на Санкт-Петербургской 

бирже происходит 

1. На основе заявок физических лиц 

2. На основе заявок брокерских компаний 

3. На основе финансовых показателей и ликвидности самих акций 

4. На основе всех вышеперечисленных факторов 

Ответ: 4 

7. Какие основные виды пенсий существуют в России: 

1. Страховая, накопительная и негосударственная (добровольная). 

2. Накопительная и страховая. 

3. Страховая и негосударственная. 

Ответ: 1 

8. Налоги как экономическая категория выражает отношения по: 

1. Производству и распределению ВВП 

2. Распределению национального дохода 

3. Перераспределению ВВП 

4. Обмену 

5. Обмену и потреблению 

Правильный ответ: 3 

9. Кто несет ответственность за правильное оформление финансовых операций 

при проведении банковских платежей через Интернет (например, в случае 

оплаты услуг ЖКХ)? 

1. Провайдер Интернет-соединения. 

2.  Плательщик. 

3.  Сотрудник банка, который проконсультировал клиента относительно того, как 

проводить платежи через Интернет. 

4.  Получатель платежа. 

Ответ: 2 

 

10. Основной измеритель в бухгалтерском учете конкретной организации  

1. Определяется учетной политикой организации 

2. Натуральный 

3. Денежный 

4. Трудовой 

Ответ: 3 
 



11.  Какой основополагающий документ в сфере корпоративного управления был 

утвержден Банком России в апреле 2014 года?  

 

1. Правила Листинга; 

2. Положение об общих собраниях акционеров; 

3. Кодекс корпоративного управления; 

4. Федеральный закон «Об акционерных обществах». 

Ответ: 3. 

 

12.   Ипотечные кредиты 

         Какая черта отличает ипотечный кредит от других видов кредитов? 

1. Длительный срок кредитования 

2.  Низкая ставка 

3.  При необходимости привлекаются созаемщики 

4.  В качестве залога выступает недвижимость 

    Ответ: 4 

 

13. В чем заключается ключевое отличие зеленой облигации от обычной 

облигации? 

1. Зеленая облигация обязательно предполагает целевое 

использование привлеченных средств на проекты/ направления в 

сфере экологии и изменения климата. 

2. Зеленая облигация обязательно обеспечивает инвестору более 

высокую доходность. 

3. Зеленые облигации могут выпускаться исключительно 

компаниями из отраслей «новой экономики» (например, 

компаниями, производящими электроэнергию из возобновляемых 

источников). 

4. Зеленые облигации не предполагают выплаты купона 

держателям облигации, так как их приобретение по сути 

является формой благотворительности со стороны 

инвесторов. 

Ответ: 1 

14. Укажите, что из перечисленного не относится к постулатам теории Доу: 

1. Цена учитывает все 

2. Рынок является эффективным в долгосрочном периоде 

3. История повторяется 

4. Движение цен подчинено тенденциям 

     Ответ: 2 

15.  Оптимизированный инвестиционный портфель, в котором риск 

соответствует доходности - это: 



1)Результативная граница 

2)Рациональная граница 

3)Инвестиционная граница 

4)Эффективная граница 

Ответ: 4 

 

Форма 2 

 

1. Выберите из нижеперечисленного разновидности кредитных денег: 

1.Казначейские обязательства 

2.Кредитные карточки 

3.Банкнота 

4.Облигация 

5.Чек 

6. Вексель 

Ответ: 2356 

 

2. Сферы финансовой системы страны: 
1. Государственные и муниципальные финансы 

2. Государственные внебюджетные фонды 

3. Финансы экономических субъектов 

4. Финансы страховых организаций 

Ответ: 13 

 

3. Если заемщик не сможет обслуживать кредит, кто будет расплачиваться перед 

кредитором вместо него (выберите один или несколько вариантов): 

1.Родственники 

2.Созаемщики 

3.Поручители 

4.Наследники 

Ответ: 234 

4. Какие основные критерии выбора страховой компании? 

1. хороший офис 

2. подходящие условия страхования 

3. наличие лицензии Банка России на осуществление страхования 

4. новая компания с низким уровнем выплат  

5. хорошая репутация без фактов приостановки/ограничений действия лицензии 

на осуществление страхования 

6. низкая страховая премия по договору страхования 

Ответ: 235 

 

5. Выберите недостатки владения собственным бизнесом: 

1. Неограниченный доход. 



2. Отсутствие диверсификации. 

3. Ненормированный график.  

4. Негарантированный результат. 

Ответ: 234 

 

Форма 3 

1. Соотнесите формы стоимости с основными этапами развития денег 

 

Форма стоимости Этап развития денег 

1. Всеобщая форма 

стоимости 

2. Денежная форма 

стоимости 

3. Простая форма стоимости 

4. Развернутая (полная) 

форма стоимости 

 

A. В натуральном хозяйстве на обмен 

выносились лишь излишки, один товар 

выражал свою стоимость в другом, 

противостоящем ему товаре 

B. Возникновение общественного разделения 

труда между производителями привело к 

необходимости развития товарного обмена, 

при этом каждый товар противостоит 

множеству товаров-эквивалентов. 

C. Для облегчения расчетов возникла 

необходимость появления эквивалента 

обмена, т.е. товара, на который можно было 

обменять все другие товары. В разное время в 

роли общего эквивалента выступало 

множество товаров: мех, скот, зерно, медь, 

бронза, железо и др. 

D. Постепенно в качестве единого всеобщего 

эквивалента были выбраны золото и серебро, 

т.к. они обладали двумя важными свойствами: 

портативностью, т.е. большей стоимостью 

при меньшем объеме и устойчивостью к 

воздействию внешней среды. 

Ответ: A3, B4, C1, D2 

2. 

ПОНЯТИЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ 

1.   Сбережения А. Этапы, на которых нужно 

применять разные подходы 

финансового планирования. 

2.  Траты Б.  Часть денег, которая не идет на 

текущее потребление 

3.  Личный финансовый план В. Процесс управления 

благосостоянием и капиталом 



4.   Жизненный цикл человека Г.  Часть денег, которая идет на 

текущее потребление 

Ответ: 1Б2Г3В4А 

 

3. 

1) Реструктуризация 
 

А) Изменение условий погашения 

кредита 
 

2)Рефинансирование 
 

Б) Неспособность заемщика 

удовлетворить требования 

кредиторов 
 

3)Банкротство 
 

В) Получение нового кредита для 

погашения старого 
 

4) Грейс-период Г) Беспроцентный период 

кредитования 
 

 

Правильный ответ: 1-А, 2-В, 3-Б, 4-Г 
 

4. Установите соответствие между понятием и определением: к каждой позиции, 

данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго 

столбца. 

 Понятие  Определение 

1 Страховой агент  А отношения по защите интересов физических и 

юридических лиц, Российской Федерации, субъектов 

Российской Федерации и муниципальных образований 

при наступлении определенных страховых случаев за 

счет денежных фондов, формируемых страховщиками 

из уплаченных страховых премий (страховых взносов), 

а также за счет иных средств страховщиков 

2 Страховщик Б юридическое лицо или дееспособное физическое лицо, 

заключившее со страховой компанией договор 

страхования 

3 Страхование  В совершившееся событие, предусмотренное договором 

страхования или законом, с наступлением которого 

возникает обязанность страховщика произвести 

страховую выплату 

4 Страхователь Г физическое лицо или юридическое лицо, 

осуществляющее деятельность на основании 

гражданско-правового договора от имени страховщика 

в соответствии с предоставленными полномочиями 



5 Страховой 

случай 

Д организация, созданная для осуществления 

деятельности по страхованию, имеющая лицензию на 

осуществление соответствующего вида страховой 

деятельности 

Ответ: 1Г 2Д 3А 4Б 5В 

Форма 4 

Задача 1 

 

Иван Иванович хочет разместить свои сбережения на депозит в банке. Ему поступило 

два предложения. Банк А предлагает разместить деньги на три года под 12% годовых 

без капитализации процентов. Банк Б предлагает 11% годовых на тот же срок с 

ежегодной капитализацией процентов. В ответ запишите сколько Иван заработает на 

выгодном вкладе в рублях, если изначально у него было 100 тыс. рублей. Ответ 

округлите до рублей. 

Ответ: 36763  

Решение: 

А – 100*0,12*3=36 

Б- 100*(1,11)3=136763,1 

136763,1-100000=36763,1 

 

 

Задача 2.   

 

С 01 января 2020 г. заключен договор страхования ОСАГО, срок страхования 365 

дней. 

Страховая премия составила 4 000 рублей.  

Расходы страховой компании на ведение дела (РВД) составляют 23%. 

Страхователем подано заявление о расторжении договора страхования 01 июня 2020 

года (через 152 дней) в связи с продажей автомобиля.  

Какая сумма страховой премии должна быть возвращена Страхователю при 

расторжении договора страхования ОСАГО?  

Ответ указать с точностью до двух знаков после запятой без обозначений 

Правильный ответ: 1 797,37  

 

Задача 3. 
 

Сергей купил облигации со сроком погашения 1 год, по текущей стоимости 97% от 

номинала. Укажите его доход по окончании года, при условии, что купон по 

облигациям 6%. Ответ указать числом без знака %  

Ответ: 9 

Решение: 100% (номинал, по которому погашается облигация) - 97% + 6% = 9% 



  

 

Форма 5 

1.Укажите последовательность классификации различных форм денег по степени 

возрастания ликвидности: 

1. Деньги на вкладах до востребования (текущих) чеки, векселя, платежные 

поручения, кредитные карточки, электронные деньги, дорожные чеки 

2. Наличные деньги, банкноты, ассигнации, казначейские билеты, разменная монета, 

ценные бумаги и т.д.  

3. Деньги на срочных и сберегательных банковских вкладах 

Ответ: 213 

 

2. В какой последовательности проводится финансовое планирование? 

1.  Создание инвестиционного портфеля. 

2.  Постановка цели. 

3.  Создание подушки безопасности. 

4.  Анализ активов и пассивов. 

Ответ: 2431 

 

3. Установите последовательность, как правильно брать займы в МФО: 

1. Определить среди легальных МФО, предлагающих лучшие условия, лучшее, 

прочитав о ней отзывы 

2. Внимательно изучить договор 

3. В случае отказов банков составить список МФО по уровню процентной ставки 

4. Проверить, состоят ли МФО, предлагающие самую низку ставку, в реестре МФО 

на сайте Центрального банка 

5. Попытаться взять кредитную карту, карту рассрочки или POS-кредит 

Ответ: 53412 

 



Вариант 2  

8-9 кл. 

Форма 1 

1. Эмиссию наличных денег производят: 

1. Коммерческие банки и предприятия 

2. Коммерческие банки 

3. Центральный банк и коммерческие банки 

4. Центральный банки и его расчетно-кассовые центры 

Ответ:4 

 

2.Метод распределения доходов по категориям? 

1. Метод дисконтирования денежных потоков 

2. Метод «Сперва заплати себе» 

3. Метод «Кувшинов» 

Ответ: 3 

3. Какие услуги из перечисленных не оказывает банк? 

1. Инкассация денежных средств 

2. Привлечение драгоценных металлов во вклады 

3.  Услуги накопительного страхования жизни 

4.  Лизинговые операции 

5.  Услуги доверительного управления денежными средствами 

6.  Предоставление в аренду сейфов 

Ответ: 3 

 

4.  
В квартире Петровых прорвало батарею, в результате чего была повреждена 

отделка и мебель в комнате и потолок в квартире снизу. Сразу же пришли 

соседи снизу и потребовали компенсацию на проведение ремонта потолка. 

В каком случае Петровы могут не оплачивать ремонт своей квартиры и 

квартиры соседей: 

1. В случае если есть полис страхования имущества, включающий риск 

повреждений в результате аварий инженерных коммуникаций. 

2. В любом случае, так как ремонт своей квартиры каждый делает сам. 

3. В случае если есть действующий договор страхования квартиры, 

включающий повреждения в результате аварий инженерных 

коммуникаций и ответственности перед третьими лицами при 

эксплуатации жилого помещения. 

4. В случае если Петровы планировали через месяц заключить договор 

страхования, включающий покрытие ответственности перед третьими 

лицами при эксплуатации жилого помещения. 

             Ответ: 3 

 



5. Если человек хочет стать совладельцем Компании, он должен купить? 

1. Облигации Компании. 

2. Акции обыкновенные  

3. Акции привилегированные Компании 

Ответ: 2. 

 

6. Какая проверка ценных бумаг нужна для допуска к организованным торгам  

1. проверка на соответствие правилам листинга в РФ, 

2.  проверка финансовой устойчивости компании-эмитента,  

консультации с Комитетом по листингу и Экспертным советом 

(привлекаются при необходимости). 

3. проверка финансовой устойчивости компании-эмитента, 

обязательная консультация или с Комитетом по листингу или с 

Экспертным советом. 

Ответ: 1 

7. Что такое накопительная пенсия 

1. Накопительная пенсия – это ежемесячная денежная выплата в 

целях компенсации застрахованным лицам заработной платы и 

иных выплат и вознаграждений, утраченных ими в связи с 

наступлением нетрудоспособности вследствие старости, 

исчисленная исходя из суммы средств пенсионных накоплений, 

учтенных в специальной части индивидуального лицевого счета 

застрахованного лица, по состоянию на день назначения пенсии. 

2. Накопительная пенсия – это ежемесячная денежная выплата для 

компенсации гражданам заработной платы или другого дохода, 

которые они получали в период трудовой деятельности, а также 

компенсация дохода, который утратили нетрудоспособные члены 

семьи застрахованного лица в связи с его смертью. 

3. Накопительная пенсия – это дополнительные выплаты к тем 

пенсионным выплатам, которые осуществляет государство и ваш 

страховщик по накопительной пенсии. 

    Ответ: 1 

 

8. Какие налоги мы платим, покупая товары в супермаркете: 

1. Косвенные 

2. Прямые 

3. И косвенные и прямые 

4. Местные 

5. Все установленные в России 

Правильный ответ: 1 



9. Какая из финансовых пирамид в современной истории является 

самой финансово-масштабной в мире? 

1) Ezubao 

2) МММ  

3) Exchange securities company 

4) Властилина 

5) Кэшбери  

6) Madoff Investments limited 

7) Хопёр-инвест 

8) Securities Exchange Company 

 

Правильный ответ: 6 

ущерб от финансовой пирамиды составил 65 млрд.долл.США 
 

10. Выберите один правильный ответ из предложенных вариантов 

Какой максимальный срок приостановления исполнения обязательств 

заемщика по ипотечному кредиту предусмотрен законодательством РФ в 

случае, если заемщик оказался в трудной жизненной ситуации? 

1. Не более 3-х месяцев 

2. Не более 6-ти месяцев 

3. Не более 1 года 

4. Не более 2-х лет  

 Ответ: 2 

11. Кто несет ответственность за правильное оформление финансовых 

операций при проведении банковских платежей через Интернет (например, в 

случае оплаты услуг ЖКХ)? 

1. Провайдер Интернет-соединения. 

2.  Плательщик. 

3.  Сотрудник банка, который проконсультировал клиента относительно того, 

как проводить платежи через Интернет. 

4.  Получатель платежа. 

Ответ: 2 

 

12. Древний Египет – родина счетоводства 

1) на карточках 

2) в регистре «Журнал-Главная» 

3) в книгах 

4) на свободных листах 

 

Выберите правильный ответ 

 

Ответ: 4 

 



13. Может ли генеральный директор компании (единоличный исполнительный 

орган) войти в состав совета директоров другой компании?  

 

1. Да -  без всяких ограничений и условий; 

2. Нет – ни при каких обстоятельствах 

3. Да, если получено согласие своего Совета директоров. 

Ответ: 3 

 

14. Гражданин А. имеет в собственности квартиру и автомобиль, а также 

приобрел недостроенный жилой дом. 

Какие налоги должен уплачивать гражданин А.? 

 

1.  Налог на имущество физических лиц, транспортный налог; 

2.   Налог на имущество организаций, транспортный налог; 

3.   НДС, НДФЛ, транспортный налог. 

Ответ: 1 

15.  Дисперсия - это 

1)Взаимосвязь между двумя активами 

2) Процесс снижения риска потерь в портфеле путем включения в него 

различных инвестиционных инструментов. 

3) Мера разброса случайной величины вокруг её среднего значения. 

4) Финансовая операция, основанная на использовании разницы в ценах на 

различных секторах рынка. 

5) Способ защитить портфель от колебания курса иностранной валюты. 

Ответ: 3 

   

Форма 2 

1. В каких случаях на Российской бирже возможен допуск к торгам 

иностранных ценных бумаг 

1. По инициативе биржи без согласия эмитента 

2. По договору с эмитентом 

3. По инициативе биржи с согласия эмитента 

Ответ: 12 

2. Как и у кого формируются пенсионные накопления граждан? 

1. За счет средств работодателей платятся страховые взносы в систему 

обязательного пенсионного страхования по тарифу 22% от фонда 

оплаты труда работника. Из них 6% тарифа могут идти на формирование 

пенсионных накоплений, а 16% – на формирование страховой пенсии, а 

могут, по выбору гражданина, все 22% идти на формирование страховой 

пенсии.  



2. С 2014 года действует мораторий на формирование накопительной 

части пенсии. Таким образом в настоящее время все 22% идут на 

формирование страховой пенсии. (продлен до 2023 года). 

3. Пенсионные накопления граждан никогда не формировались в России. 

4. Пенсионные накопления формируются только работодателями. 

5. Пенсионные накопления формируются только в негосударственных 

пенсионных фондах (НПФ). 

Ответ: 12 

 

3. Налог как вид финансового платежа имеет следующие признаки: 

1. Рекомендательный характер 

2. Определенность законом 

3. Добровольность уплаты 

4. Индивидуально безвозмездный характер 

5. Индивидуально возмездный характер 

Правильный ответ: 24 

4. Вам поступил телефонный звонок от потенциального мошенника, 

который представился сотрудником банка, работником Росфинмониторинга 

или Центрального банка и т.п. Что из нижеперечисленного надо 

предпринять, чтобы не стать жертвой? 

 

1. сообщить свои пин-код и секретный пароль; 

2. срочно завершить звонок, банки сами никогда не звонят; 

3. перейти по ссылке из последнего пришедшего сообщения; 

4. совершать последовательно предлагаемые действия; 

5. выяснить в ходе разговора предлагаемые действия, не совершая их, и 

передать эту информацию в полицию; 

6. завершить разговор и проинформируйте свой банк; 

7. сообщить информацию из полученных сообщений банка; 

8. по указанию звонящего установить по ссылке программу или скачать 

приложение. 

 

Ответы: 2,5,6 

 

5.  Выберите все правильные ответы из предложенных вариантов 

Гражданка Лебедева решила впервые воспользоваться услугами 

страховщика, предварительно изучив все нюансы законодательства. 

Помогите гражданке Лебедевой определить, какие действия страховой 

компании являются нарушением прав страхователя, если наступил 

страховой случай и страхователь предоставил все необходимые документы 

в установленный срок? 

 



1. Отказ в страховой выплате 

2. Задержка страховой выплаты 

3. Занижение суммы ущерба, подлежащего возмещению  

Ответ: 123 

 

Форма 3 

1. Установите соответствие обозначенных характеристик видам кредитных 

денег 

Вид кредитных денег Характеристика 

1. Банкнота 

2.Вексель 

3. Электронные деньги 

4.Чек 

A.Письменное долговое обязательство строго 

установленной формы, дающее его владельцу 

бесспорное право по истечении срока 

требовать от должника уплаты обозначенной 

суммы.  

B.Долговое обязательство банка. В 

классическом виде – это оформленное на 

листке бумаги свидетельство о принятом 

золоте (серебре). Позднее – это кредитные 

деньги, выпускаемые центральным 

(эмиссионным) банком страны.  

C.Письменный приказ владельца текущего 

счета банка уплатить наличными или 

перевести на текущий счет другого лица 

определенную денежную сумму. 

D.Деньги на счетах компьютерной памяти 

банков, распоряжение которыми 

осуществляется с помощью специального 

электронного устройства 

Ответ: A2, B1, C4, D3 

 

2. 

ПОНЯТИЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ 

1.  Анализ жизненного цикла человека А.  Анализ с целью оптимизации 

текущих вложений и долгов 

2.  SWOT-анализ Б.  Анализ с целью выявления 

ресурсов для сбережений 

3.  Анализ доходов и расходов В.  Анализ для стратегического 

планирования развития человека 



4.  Оценка активов и пассивов Г.  Анализ с целью определения 

допустимого уровня риска при 

инвестициях  

 

Ответ:1Г2В3Б4А 

 

 

2.  

1) Банк 
 

А) Организация, которая 

специализируется на 

предоставлении краткосрочных 

займов под залог имущества 
 

2) Микрофинансовая организация 
 

Б) Организация, представляющая 

собой союз физических или 

юридических лиц, созданный для 

удовлетворения финансовых 

потребностей его членов – пайщиков 
 

3) Лизинговая компания 
 

В) Организация, которая выдает 

кредиты, привлекает вклады, 

осуществляет иные финансовые 

операции 
 

  

  

 

Ответ: 1-В, 2-Г, 3-Д, 4-А, 5-Б 

 

3. Установите соответствие между понятием и определением: к каждой 

позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию 

из второго столбца. 

 Понятие  Определение 

1 Условная 

франшиза 

А предполагаемое событие, на случай 

наступления которого проводится 

страхование 

2 Страховой риск Б физическое лицо, постоянно проживающее 

на территории Российской Федерации, 

имеющее квалификационный аттестат и 

осуществляющее на основании трудового 

договора или гражданско-правового договора 

со страховщиком деятельность по расчетам 

страховых тарифов, страховых резервов 



страховщика, оценке его инвестиционных 

проектов 

3 Временная 

франшиза 

В освобождение страховщика от 

ответственности за ущерб, не превышающий 

установленной суммы, и полное покрытие 

ущерба при превышении установленной 

суммы 

4 Аварийный 

комиссар 

Г освобождение страховщика от 

ответственности за ущерб в определенный 

промежуток времени 

5 Актуарий Д юридическое или физическое лицо, 

обладающее специальными 

квалифицированными познаниями по оценке 

причиненного ущерба, причин страхового 

случая и др., которое по поручению 

страховщика оказывает услуги по 

определению причин и характера события, 

имеющего признаки страхового случая, и 

размера причиненных им убытков 

Запишите ответ в виде последовательности цифр и соответствующих им букв 

(без пробелов и каких-либо символов). Например: 1А2Б3В4Г5Д 

Ответ: 1В 2А 3Г 4Д 5 Б 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2%D1%89%D0%B8%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2%D1%89%D0%B8%D0%BA
http://www.insur-info.ru/dictionary/1186/
http://www.insur-info.ru/dictionary/1133/
http://www.insur-info.ru/dictionary/1133/
http://www.insur-info.ru/dictionary/4528/
http://www.insur-info.ru/dictionary/1684/


4. Найти соответствие  

 

1. инвестор 

 

A. юридическое лицо, выполняющее 

посреднические функции между продавцом 

и покупателем на биржевых торгах.  

 

2. эмитент 

 

B. организатор торгов ценными бумагами, 

валютой, товарами, производными и 

другими рыночными инструментами. 

 

3. брокер 

 

C. физическое или юридическое лицо, которое 

вкладывает свои деньги в те или иные 

финансовые инструменты с целью 

получения дохода. 

 

4. депозитарий 

 

D. организация, занимающаяся оказанием услуг 

по учету и переходу прав на 

бездокументарные ценные бумаги и 

обездвиженные документарные ценные 

бумаги, а также по хранению 

обездвиженных документарных ценных 

бумаг при условии оказания услуг по учету и 

переходу прав на них, и в случаях, 

предусмотренных федеральными законами, 

по учету цифровых прав 

5. биржа 

 

E. организация, которая выпускает ценные 

бумаги, денежные знаки и другие активы. 

 

Ответ: 1C 2E 3А 4D 5B 

 

 

Форма 4 

Задача 1 

 

Известно, что Артем Артемович через 3 года получит сумму со своего 

депозита, равную 757 900 рублей. Определите сумму начальных инвестиций, 

если банковский депозит даёт 10 % годовых, без капитализации процентов 

(простой процент). Ответ запишите в тысячах рублей (вместо 500 тыс. руб. 

записать 500) 

Ответ: 583 

Решение: 

Через 3 года, будет 30% к начальном капиталу, поэтому: 

757900/1,3=583000 



 

Задача 2 

 Сколько лет хранится информация об обслуживании кредитов в бюро 

кредитных историй? Введите правильный ответ. 

Ответ: 10 

 

Задача 3 

Автомобиль, стоимостью 700 000 руб. застрахован по КАСКО. Размер 

страховой премии по договору 42 000 руб. Размер комиссионного 

вознаграждения агента и РВД страховщика составляют 30% в общей премии. 

Рассчитайте ставку нетто-премии страховщика. Знак % не указывать.  

 

Ответ: 4,2  

 

Форма 5 

1.Установите последовательность результатов снижения инфляции… 

1. Увеличение совокупного спроса 

2. Увеличение потребительских расходов 

3. Повышение покупательной способности денег  

4. Увеличение объема национального производства 

Ответ: 3214 

 

 2. Расставьте классы активов по убыванию риска. 

1.  Агрессивные  

2.  Безрисковые 

3.  Консервативные 

4.  Умеренные 

Ответ: 1432 

 

3. В 2013 году инфляция в России составляла 6,8%, в 2014 году – 7,8%, в 

2015 году – 15,5%, в 2016 году – 7,1%, в 2017 году – 3,7%. Ставки по ипотеке 

в эти же годы составляли в среднем 12,6%, 12,3%, 13,5%, 12,7%, 11,0% 

соответственно. Расположите перечисленные годы от наименее выгодного с 

точки зрения использования заемных средств ипотечным заемщиком до 

наиболее выгодного. 

1. 2013 

2. 2014 

3. 2015 

4. 2016 

5. 2017  



Ответ: 51423 

 



Вариант 3 

8-9 кл. 

Форма 1 

1. К основным инструментам экономической политики относятся: 

 

1. Коэффициент монетизации  

2. Фискальная и денежно-кредитная политики 

3. Административные методы 

4. Мультипликаторы 

Ответ: 2 

 

2. На какие цели предоставляется банковский кредит  

1. Финансирования оборотного капитала  

2. Покрытия убытков от хозяйственной деятельности  

3. Выкуп приватизированного предприятия  

4. Увеличения уставного фонда банка  

Ответ: 1.  

 

3. Какая черта отличает ипотечный кредит от других видов кредитов? 

1. Длительный срок кредитования 

2.  Низкая ставка 

3.  При необходимости привлекаются созаёмщики 

4.  В качестве залога выступает недвижимость 

Ответ: 4 

 

4. При страховании легкового автомобиля по программе КАСКО страховая 

сумма составила 900 000 руб. Договором страхования предусмотрена 

безусловная франшиза в размере 5% от страховой суммы.  При наступлении 

страхового случая размер ущерба составил 150 000 руб. Какую сумму 

выплатит страховая компания? 

1. 0 руб. 

2. 45 000 руб. 

3. 105 000 руб. 

4. 150 000 руб. 

Ответ: 3 

 

5. Посредник между биржей и инвестором это? 

1. Дилер 

2. Трейдер 

3. Брокер 



4. Букмекер 

Ответ: 3 

 

6. Может ли российский инвестор принять участие в общем собрании 

акционеров: 

1. Нет, не может 

2. Да, может 

3. Может при условии владения существенной долей акций 

Ответ: 2 

7. Кем устанавливается стоимость пенсионного балла для граждан. 
1. Правительством 

2. Гражданином 

3. Работодателем 

     Ответ: 1 

 

8. Расчет налога на имущество физических лиц в России осуществляют: 

1. органы, осуществляющие регистрацию прав собственности 

2. налогоплательщики самостоятельно 

3. органы технической инвентаризации 

4. налоговые органы самостоятельно 

5. налоговые органы совместно с налогоплательщиками 

         Ответ: 4 

 

9.  Назовите проект, который с 2017 года разрабатывается 

Центральным Банком России совместно с участниками финансового 

рынка, с помощью которого планируется представить возможность 

приобрести финансовые продукты различного типа, включая 

банковские депозиты, паи инвестиционных фондов, облигации, 

ипотечные кредиты и др. 

1. Маркетплейс 

2. Накопительная платформа 

3. Инвестиционный супермаркет 

Ответ: 1 

10. Кто в истории России был первым строителем финансовой пирамиды? 

1) Сергей Мавроди 

2) Артур Варданян 

3) Соловьева Валентина  



4) Иван Рыков 

5) Бернальд Мэйдофф 

 

Ответ: 4.  

Иван Гаврилович Рыков - 

1867 год Скопинский Городской Общественный Банк - Рязанская 

Губерния. 

 

11. Чем регулируются взаимоотношения в области защиты прав 

потребителей в РФ? 

 

1.   Гражданским кодексом РФ, законом «О защите прав 

потребителей» 

2.  Гражданским кодексом РФ, законом «О защите прав 

потребителей», другими федеральными законами и принимаемыми в 

соответствии с ними иными нормативными правовыми актами РФ 

3. Гражданским кодексом РФ, а также принимаемыми в соответствии 

с    ним иными федеральными законами и правовыми актами РФ  

 

Ответ: 2 

 

12. Иногда при оплате покупки банковской картой требуется вводить 

ПИН-код, а иногда нет. В каких случаях без ПИН-кода совершить 

покупку не получится? 

 

1.  Если покупка крупная 

2.  Если раньше эта карта не использовалась для покупок в этом магазине 

3.  Если это покупка импортного товара 

4.  Если покупка совершается в круглосуточном магазине  

Ответ: 1 

 

13. Основной измеритель в бухгалтерском учете конкретной организации  

 

1) определяется учетной политикой организации 

2) натуральный 

3) денежный 

4) трудовой 

 

Ответ: 3 

 

 

14. Согласно Закону, Совет директоров обязательно должен быть 

сформирован:  



 

1. В публичных акционерных обществах 

2. Во всех акционерных обществах (публичных и непубличных) 

3. В непубличных обществах, количество акционеров в которых более 10 

Ответ: 1 

 

15. Актуарные расчеты в широком смысле представляют собой: 

 

1)Систему методов для определения страховых тарифов 

2)Расчеты страховых тарифов по видам страхования 

3)Расчеты вероятности наступления страхового случая 

Ответ: 1 

 

Форма 2 

 

1. Функцию мировых денег выполняют валюты: 

1. Всех стран мира 

2. Свободно конвертируемые 

3. Ограниченно конвертируемые 

4. Резервные 

5. Замкнутые 

Ответ: 24 

 

 

2. Чем отличается банковская карта от накопительной карты сети 

магазинов?  

1. Средства на банковской карте можно снять и получить наличные деньги, а 

с накопительной карты магазина наличные снять нельзя 

2.  Средства на банковской карте можно перевести знакомым, а с 

накопительной карты магазина переводы делать нельзя 

3.  За счет средств на накопительной карте магазина можно оплачивать 

покупки в этом магазине, а за счет средств на банковской карте нельзя. 

Ответ: 12 

 

3. При классификации бухгалтерских записей по способу регистрации 

хозяйственных операций выделяют:  

1. матричные 

2. синхронистические 

3. диграфические 

4. формульные 

5. хронологические  

6. униграфические 

7. систематические 



           Ответ: 257 

 

 

1. Что относится к задачам внутреннего контроля в компании:  

 

1. обеспечение достижения целей общества; 

2. оценка корпоративного управления; 

3. обеспечение соблюдения требований законодательства; 

4. оценка эффективности системы внутреннего контроля; 

5. обеспечение достоверности и надежности отчетности компании. 

Ответ: 135 

 

5. Укажите, что входит в компетенцию Банка России? 

Банк России: 

1) способствует увеличению инвестиций путем снижения процентных ставок;  

2) выпускает наличные деньги и удерживает низкую инфляцию; 

3) регулирует финансовые организации; 

4) сокращает государственное финансирование социальных программ; 

5) снижает прибыль по всей экономической системы со стороны 

отечественных инвесторов; 

6) сокращает выплаты домохозяйствам и организациям; 

7) защищает права потребителей финансовых услуг. 

 Ответ: 1, 2, 3, 7 

 

Форма 3 

1.Установите соответствие обозначенных характеристик 

Понятие Характеристика 

1.Банкомат 

2.Платежный терминал 

3.Дебетовая карта 

4.Кредитная карта 

A.Карта, предназначенная для получения 

наличных в банковских автоматах или для 

оплаты товаров с расчетом через электронные 

терминалы. Деньги при этом списываются со 

счета владельца карты в банке. 

B.Программно-технический комплекс, 

предназначенный для автоматизированных 

выдачи и/или приёма наличных денежных 

средств как с использованием платёжных карт, 

так и без, а также выполнения других операций 

С. Аппаратно-программный комплекс, 

обеспечивающий приём платежей от 

физических лиц в режиме самообслуживания 



D. Карта, предназначенная для совершения 

операций, расчёты по которым 

осуществляются как за счёт собственных 

денежных средств клиента, так и за счёт 

денежных средств, предоставленных банком 

клиенту 

Ответ: A3, B1, C2, D4 

 

 

2. 

ПОНЯТИЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ 

1) Активы А) Деньги 

2) Пассивы Б) Зарплата 

3) Доходы В) Коммунальные платежи 

4) Расходы Г)  Кредиты 

 

Ответ: 1А2Г3Б4В 

3.  

Сопоставьте термин и соответствующее ему определение: 

 

А. Кредитная карта 1. Платежная карта, которая 

позволяет совершать операции в 

пределах средств, имеющихся на 

счёте владельца карты 

В. Дебетовая (расчётная) 2. Платежная карта, на которой в 

момент её покупки имеется 

определенная сумма, а расчеты 

производятся от лица банка-

эмитента 

С. Предоплаченная карта 3. Платежная карта, которая 

позволяют клиенту оплачивать 



товары и услуги за счет средств 

банка 

 

А-3, В-1, С-2 

 

4. Установите соответствие между понятием и определением: к каждой 

позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию 

из второго столбца. 

 Понятие  Определение 

1 Страхование по 

первому риску 

А действительная стоимость застрахованного имущества 

в момент заключения договора страхования 

2 Пропорциональное 

страхование 

Б сфера деятельности страховщиков по страхованию, 

перестрахованию, взаимному страхованию, а также 

страховых брокеров по оказанию услуг, связанных со 

страхованием, с перестрахованием 

3 Страховая 

деятельность 

В страховое обеспечение, предусматривающее выплату 

части, равной отношению страховой суммы к 

страховой стоимости 

4 Страховой риск Г предполагаемое событие, на случай наступления 

которого проводится страхование  

5 Страховая 

стоимость 

Д страховое обеспечение, предусматривающее выплату в 

пределах страховой суммы и без учета соотношений 

между установленной страховой суммой и страховой 

стоимостью  

 

Ответ: 1Д2В3Б4Г5А 

  

Форма 4 

 

Задача 1 

Предположим, что Вы как финансово грамотный человек, задумались над 

формированием пассивного дохода. В роли финансового инструмента Вы 

рассматриваете годовой банковский депозит без капитализации процентов. 

Сделав анализ текущих трат, получилось, что ежемесячные траты составляют 

30 тыс. рублей. Сейчас у вас есть капитал 2 млн. рублей. Через 1 год вы 

планируете получать пассивный доход в сумме текущих затрат. Сколько вам 

необходимо внести на счёт через 1 год для обеспечения пассивного дохода? 

Предполагается, что ставка по депозитам 8% годовых будет неизменна. Ответ 

запишите в тыс. рублей без обозначений (например, вместо 500000 рублей -

500). 

Ответ: 2340. 



Решение: 

Банковский депозит, должен приносить через 1 год 360 тыс. рублей в год 

(30*12).  

Необходимый капитал 4,5 млн. рублей (360/8*100) 

Сейчас есть 2 млн рублей, который мы размещаем сначала на год под 8% 

годовых, и получаем через год 2 160 000 

Теперь считаем какая сумма нам необходима 4 500 000 – 2 160 000 = 2 340 000.   

 

Задача 2. 

Рассчитайте ожидаемую доходность по акции А, если: 

Средняя ставка по ОФЗ - 5% 

Коэффициент β - 1,14 

Ожидаемая доходность по портфелю - 18% 

(Ответ необходимо записать с помощью десятичной дроби, например, 

«10,15») 

ОТВЕТ: 19,82 

Задача 3.  

 Частный инвестор хочет инвестировать свои накопления в 

размере 1 млн рублей в облигации. 

У инвестора есть 2 ключевых соображения при инвестировании: 

1. Доходность по совокупному инвестиционному 

портфелю должна быть не менее 7,1%. 

2. Он очень озадачен проблемами экологии и хотел бы 

инвестировать максимально возможную долю 

портфеля в зеленые облигации. 

Проведя анализ имеющихся на рынке облигаций, инвестор составил 

2 портфеля: 

1. Портфель стандартных облигаций с доходностью на уровне 

7,4%. 

2. Портфель зеленых облигаций с доходностью на уровне 

6,8%. 

Определите максимальный размер сбережений (в рублях), которую 

инвестор может инвестировать в портфель зеленых облигаций, 

получив при этом минимально требуемую доходность. 

 

Ответ: 500 000 рублей 

 

 



Форма 5 

1.Установите последовательность результатов сокращения численности 

безработных… 

1. Увеличение объемов производства 

2. Увеличение занятости 

3. Рост доходов 

4. Повышение инфляции 

             Ответ: 2134 

 

2. Расположите по очереди фазы финансового жизненного цикла человека. 

1.  Развитие 

2   Формирование 

3.  Завершение трудовой деятельности 

4.  Зрелость 

            Ответ: 2143 

 

 

 

3. Распределите инвестиции по степени риска от наименьшей к наивысшей: 

 

1. вложения в недвижимость  

2. банковский депозит  

3. облигации  

4. криптовалюта  

5. акции  

               Ответ: 21354 



Вариант 4 

8-9 кл. 

Форма 1 

1.  Существует эмиссия… денег: 

1. Только наличных 

2. Только безналичных 

3. Наличных и безналичных 

4. Только бумажных 

Ответ: 3 

 

2. Что такое акция? 

 

1.  Долевая ценная бумага 

2.  Долговая ценная бумага 

3.  Не ценная бумага 

Ответ: 1 

 

3. Выберите черту, которая более всего подходит финансовым технологиям: 

 

1. Обусловлены быстрым ростом использования данных и    

соответствующими технологическими достижениями 

2. Вызывают рост числа посредников 

3. Не связаны с использованием мобильных устройств 

Ответ: 1 

 

4. Выберите один правильный ответ из предложенных вариантов 

Гражданин Воронин, оформив очередной нецелевой потребительский 

кредит, вдруг передумал им воспользоваться и решил досрочно вернуть всю 

сумму долга. В течение какого периода он может это сделать без 

предварительного уведомления банка и дополнительных финансовых потерь 

для себя? 

 

1. В любое время 

2. В течение 14 календарных дней с даты получения кредита  

3. В течение 30 календарных дней с даты получения кредита  

4. Воронин в любом случае должен уплатить банку штраф за досрочный 

возврат кредита  

Ответ: 2 

 

 



5.  Вы пытаетесь оплатить в магазине покупку банковской картой, но платеж 

не проходит и кассир говорит, что на карте недостаточно средств. Как 

правильно поступить? 

1) Сказать кассиру, что это невозможно. 

2) Отказаться от попытки оплатить покупку этой картой.  

3) Попросить, чтобы вам все равно выдали покупку и предложить взамен 

саму банковскую карту. 

4) Вызвать полицию, угрожать жалобой в суд и в Роспотребнадзор.  

Ответ: 2 

 

6. Бухгалтер записал хозяйственную операцию: оплата задолженности перед 

поставщиком. При этом 

 

1.  валюта баланса не изменится 

2.  валюта баланса увеличится 

3.  валюта баланса уменьшится 

 

 Ответ: 3 

 

7. Мошеннические действия сотрудников компании говорят о том, что:  

 

1. Внутренняя культура компании требует улучшения;  

2. У компании высокий уровень развития социальной ответственности;  

3. Сотрудники имеют высокую степень независимости;  

4. Правильного ответа нет.  

Ответ: 1 

 

8. На предприятии началась выездная налоговая проверка. Руководитель 

отказал в предоставлении инспекторам необходимых документов, 

аргументируя тем, что ранее в отношении предприятия уже была проведена 

камеральная налоговая проверка.  

Чем выездная налоговая проверка отличается от камеральной? 

1. Для камеральной проверки не требуется решения руководителя ИФНС, 

в отличие от выездной; 

2. Камеральная проверка проводится дольше выездной налоговой 

проверки; 

3.  Камеральная проверка проводится по месту нахождения налогового   

органа. 



Ответ: 1 

9. Что такое «гриниум»? 

1. Скидка за зелёность, т.е. удешевление стоимости заемных 

средств, которое компания получает от инвесторов при 

выпуске зеленой облигации в сравнении с обычной 

облигацией. 

2. Перечень зеленых проектов, в которые инвестирует 

компания, выпустившая зеленую облигацию. 

3. Риски для инвесторов, связанные с покупкой зеленой 

облигации. 

4. Положительный экологический эффект от реализации 

зеленых проектов. 

Ответ: 1 

10.  Какой метод предоставления ценовой информации больше подходит для 

СМИ, телевидения и информационных сайтов: 

1. Линейный график 

2. График баров 

3. График японских свечей 

4. График Рэнко 

      Ответ: 1 

11.  Кто из американских экономистов разработал теорию портфельного 

инвестирования? 

1. Уильям Шарп 

2. Уоррен Баффет 

3. Гарри Марковиц 

4. Бенджамин Грэм 

Ответ: 3 

 

12.  Аукцион дополнительной ликвидности позволяет:  

1. торговать на зарубежной бирже через российскую биржу 

2. использовать ликвидность зарубежных площадок для совершения 

сделок 

3. выставлять более ликвидные заявки 

Ответ: 2 

13.  Ниже указаны виды тенденций, найдите среди них несуществующую: 

1. Нисходящая 

2. Восходящая 

3. Смешанная  

4. Боковая 

        Ответ: 3 



 14. Вправе ли гражданин задавать уточняющие вопросы сотруднику банка в 

случае, если ему неясен смысл отдельных выражений в договоре при 

условии, что указанный сотрудник уже предоставил информацию и 

пояснения по содержанию договора? 

1. Вправе без ограничений 

2.  Вправе только после заключения договора  

3.  Вправе только в отношении депозитных договоров 

4.  Вправе только в отношении кредитных договоров 

5.  Не вправе  

 Ответ: 1 

15.  Продолжите правило: если растёт риск, то доходность должна: 

1. снижаться 

2. расти 

3. не меняться 

  Ответ: 2 

 

Форма 2 

1. Ответственность заемщика перед банком. Проблемы, возникающие при 

задержке платежей по кредиту и в случае невозврата кредита. 

 

Если заемщик не сможет обслуживать кредит, кто будет расплачиваться 

перед кредитором вместо него (выберите один или несколько вариантов): 

1. Родственники 

2.  Созаемщики 

3. Поручители 

4. Наследники 

 

Ответ: 234 

 

2.Чего может касаться ошибочное финансовое решение? 

1. Кредитов 

2. Депозитов 

3. Благотворительности 

4. Развития творческой личности 

5. Инвестиций 

6. Отношений в семье 

Ответ: 1235 

 

3.  Если мы предполагаем, что дивиденды по акции будут выплачиваться 

вечно и будут одинаковыми, какие значения нам нужны для определения 

справедливой стоимости акций методом дисконтирования дивидендов? 



1. Размер дивидендной выплаты 

2. Ставка дисконтирования 

3. Количество периодов, в течение которых будут выплачиваться 

дивиденды 

4. Значения постоянного прироста дивидендов 

 Ответ: 12 

 

4. Какая сумма на счете или вкладе в банке застрахована государством? 

Выберите один или несколько ответов: 

1.  700 тыс руб 

2.  1,4 млн руб 

3.  2,8 млн руб 

4.  5,6 млн руб 

5.  10 млн руб. в случае особых жизненных обстоятельств 

Ответ: 25 

 

5. С какой целью компании могут выпускать зеленые облигации? 

1. С целью демонстрации создания положительной репутации 

среди инвестиционного сообщества и иных контрагентов за счет 

демонстрации своей приверженности решению задач в сфере 

экологии 

2.  С целью снижения процентных расходов (т.к. ставка купона по 

зеленым облигациям может быть ниже, чем по обычным 

облигациям). 

3.  С целью снизить риск дефолта. 

4.  С целью привлечь со-инвесторов в реализуемые компанией 

зеленые проекты. 

5. С целью снизить валютный риск 

Ответ: 12 

 

 

Форма 3 

1. Установите соответствие обозначенных видов инфляции с темпами 

роста 

 

Вид инфляции Темп роста 

1.Гиперинфляция 

2.Галопируюшая инфляция 

3.Умеренная (ползучая) 

A. До 10% 

B. От 10 до 100% 

C. Свыше 100% 



Ответ: A3, B2, C3 

 

2. Установите соответствие между понятием и определением: 

1) Будущая стоимость потока 

платежей 

А) Формула, которая помогает 

определить, какую сумму необходимо 

инвестировать, чтобы иметь в 

будущем необходимую нам сумму, 

при условии, что мы инвестируем 

деньги под определенную ставку 

доходности и на определённый 

период времени 

2) Внутренняя ставка доходности Б) Формула, которая используется для 

расчета номинальной ставки 

доходности, зная реальную ставку и 

темпы инфляции 

3) Уравнение Фишера В) Способ вычисления общей 

накопленной суммы, когда инвестор 

вносит деньги периодически любыми 

суммами в равный промежуток 

времени. 

4) Метод дисконтирования денежных 

потоков 

Г) Процентная ставка, под которую 

инвестируются деньги в проект и при 

которой инвестор возвращает всю 

вложенную им сумму за 

определенный период времени. 

 

Правильный ответ: 1В2Г3Б4А 

 

 

3. Установите соответствие: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца: 

 Определение  Соответствие 

1) Владелец акций А) Совладелец компании. 

2) Владелец 

облигаций 

Б) Клиент банка. 

3) Владелец 

наличной валюты 

В) Зарабатывает на изменении курса валюты. 

4) Владелец 

депозита в банке 

Г) Кредитор компании или государства. 



Запишите ответ в виде последовательности цифр и соответствующих им букв 

(без пробелов и каких-либо символов) 

Ответ: 1А2Г3В4Б 

 

4. Найдите определение для следующих понятий 

 

1. Ликвидность  

2. Спред 

3. Маржинальная торговля 

4. Заявка 

5. Сделка 

6. Листинг 

 

A. свойство активов быть 

быстро проданными по цене, 

близкой к рыночной. 

B. разница между лучшими 

ценами заявок на продажу и 

на покупку в один и тот же 

момент времени на какой-

либо актив. 

C. брокерская услуга, заем 

денежных средств или 

ценных бумаг, 

предоставляемых трейдеру 

для заключения сделки. 

D. процедура допуска ценных 

бумаг к торгам на бирже. 

E. зарегистрированный биржей 

договор, заключаемый 

участниками биржевой 

торговли в отношении 

биржевого товара в ходе 

биржевых торгов. 

F. поручение клиента брокеру 

на покупку или продажу 

инструментов на бирже.  

 

Ответ: 1А 2В 3С 4F 5E 6D 

 

Форма 4. 

1. Рассчитайте переплату по кредиту при аннуитетном платеже. Сумма 

кредита 80 000 рублей, срок кредита 7 лет, ставка по кредиту 14% годовых, 

ежемесячный платеж 1499, страховой взнос 6000 рублей в год 

1. 101 612 рублей 

2. 78 528 рублей 

3. 87 916 рублей 

  Ответ: 3 



2. В понедельник акции ВТБ стоили  0,05 рубля, за торговую неделю они 

подешевели на 20%. Сколько лотов акций ВТБ можно купить в конце недели, 

если на брокерском счёте инвестора 40 000 рублей? В одном лоте 10 000 

акций. Ответ запишите ввиде числа без обозначений 

Ответ: 100 

Решение: Цена акции на начало торговой недели – сумма, на которую акция 

подешевели к концу недели=текущая стоимость актива (ТСА)  

0,05-20%=0,04 руб (ТСА) 

Сумма на брокерском счете/ТСА=количество акций доступных к покупке 

(ДКП) 40 000/0,04=1 000 000 акций 

ДКП/число бумаг в одном лоте=количество лотов 

1 000 000 акций/10 000 акций в лоте = 100 лотов 

 

3. 7 января 2020 года клиент приобрел 10 акций Comcast Corporation (SPB: 

CMCSA) по цене 45 долларов за акцию.  

Какой налог в рублях клиент заплатит с прибыли от финансовых операций, 

если он продал 10 акций 25 ноября 2020 года по цене 53 доллара за акцию? 

Клиент является налоговым резидентом РФ, налоговая ставка составит 13%.  

Курс доллара на момент покупки = 61,9 руб 

Курс доллара на момент продажи = 75,4 руб 

Ответ записать в виде числа без обозначений, с точностью до сотых 

Ответ= 1573,91 руб.  

Решение: 

Потрачено на покупку (в рублях) 10*45*61,9 = 27855 

Получено с продажи (в рублях) 10*53*75,4 = 39962 

Прибыль (в рублях) 39962-27855=12107 

Налог 12107*0,13=1573,91 

 

Форма 5 

1.Укажите последовательность классификации различных форм денег по 

степени возрастания ликвидности: 

 

1. Деньги на вкладах до востребования (текущих) чеки, векселя, платежные 

поручения, кредитные карточки, электронные деньги, дорожные чеки 

2. Наличные деньги, банкноты, ассигнации, казначейские билеты, разменная 

монета, ценные бумаги и т.д.  

3. Деньги на срочных и сберегательных банковских вкладах 

Ответ: 213 



 

2. Распределите облигации по степени надежности от самых надежных к 

самым рискованным: 

1.  Облигации субъектов Российской Федерации  

2. Облигации Федерального займа  

3.  Облигации государственных корпораций  

4. Облигации коммерческих предприятий  

Ответ: 2134 

3. Расположите участников финансового рынка по количеству жалоб, 

поступающих на них в Банк России по убыванию (от большего количества 

жалоб к меньшему):  

1. Участники корпоративных отношений (эмитенты), профучастники и 

субъекты рынка коллективных инвестиций  

2. МФО, КПК  

3. Кредитные организации  

4. Бюро кредитных историй  

5. Субъекты страхового дела  

Ответ: 35214 



Вариант 5 

8-9 кл. 

Форма 1 

1. В России срок обмена старых денежных знаков на новые не менее: 

1. Полугода и не более 3 лет 

2. 1 года и не более 10 лет 

3. 1 года и не более 5 лет 

4. Полугода и не более 1 года 

Ответ:3 

 

2. Кредит это: 

1. деньги или товары, которые банк или другая кредитная организация 

выдает заемщику в долг на определенный срок за определенную плату в 

виде процентов 

2. деньги, которые банк выдает на покупку товаров или услуг без процентов 

3. деньги или товары, которые банк или другая кредитная организация 

выдает заемщику в долг за определенную плату в виде процентов 

Ответ: 1 

3. Какая из стран первой ввела понятие ICO в правовое поле? 

1. Молдавия 

2. Киргизия 

3. Беларусь 

4. Монголия 

Ответ: 3 

 

4. Какая из стран является родиной классической схемы финансовой пирамиды - 

«схемы Понци»? 

1) Италия 

2) Испания 

3) США 

4) Китай 

5) Португалия 

6) Россия 

               Ответ: 3 

 

 США в 1919-1920 г. Чарльз Кларо Понци организовал «Компанию по обмену 

ценных бумаг», которая осуществляла выплату средств участникам за счет 

других участников. 



5. Что такое ключевые показатели эффективности?  

1. Это личные показатели каждого сотрудника, которые делают вклад в 

общее дело компании.  

2. Это сумма показателей деятельности всех сотрудников и 

подразделений компании, направленная на усиление операционной 

эффективности.  

3. Это показатели эффективности, закрепляемые на год без возможности 

их корректировки для достижения первоначальных показателей на 

операционном и стратегическом уровнях.  

4. Это показатели деятельности подразделения, которые помогают 

организации в достижении стратегических и операционных целей.  

Ответ: 4 

 

6. Вы посетили отделение банка, открыли в банке счет и зачислили на него 1000 

рублей. Затем сотрудники банка объяснили вам, как поставить на телефон 

мобильное приложение, чтобы управлять счетом с телефона. Однако вы забыли 

о приложении и не поставили его, хотя с тех пор прошла уже неделя. Какие 

последствия возникнут? 

1. Вы нарушили договор с банком, и теперь он может изъять все деньги с 

вашего счета. 

2. Серьезных последствий не будет, просто вы не сможете распоряжаться 

деньгами на вашем счете с помощью мобильного телефона, пока не 

поставите приложение. 

3. Возник риск, что теперь кто-то другой скачает это приложение и станет 

распоряжаться деньгами на вашем счете. 

4. Ваш договор с банком автоматически расторгается, и вы должны 

заплатить штраф, но половину денег со счета вам все же вернут. 

Ответ: 2 

 

7. Депозиты, их виды (по сроку, валюте, возможностям пополнения и снятия, 

начислению процентов) 

Вы можете разместить на вклад под 10% годовых 150 тысяч рублей на полгода 

либо 100 тысяч рублей на год. В каком случае вы заработаете больше 

процентов? 

1.  150 тысяч на полгода 

2.  100 тысяч на год 

3.  Проценты будут одинаковы 

Ответ: 2 

 

8. Заинтересованные стороны, в наибольшей степени способные влиять на 

уровень развития корпоративной социальной ответственности в компании:  

1. Акционеры, налоговые органы, покупатели;  

2. Акционеры, сотрудники компании, государство, покупатели;  



3. Банки, инвесторы, налоговые органы;  

4. Покупатели, поставщики, сотрудники компании.  

Ответ:  2 

 

9. Укажите, что из перечисленного не относится к постулатам теории Доу: 

 

1. Цена учитывает все 

2. Рынок является эффективным в долгосрочном периоде 

3. История повторяется 

4. Движение цен подчинено тенденциям 

 Ответ: 2 

 

10. На ком лежат риски неграмотного финансового планирования? 

1. На человеке, которому нужен финансовый план. 

2. На финансовом советнике 

3. На инвестиционном консультанте 

Ответ: 1 

 

11. Выстроенная по определённым правилам непрерывная последовательная 

цепочка блоков (связный список), хранящаяся на разных компьютерах: 

1. Блокчейн 

2. Искусственный интеллект 

3. Смарт-контракт 

4. Машинное обучение 

Ответ: 1 

 

12. Выберите внешних пользователей финансовой информации.  

1. Корпоративный менеджмент 

2. Налоговые органы 

3. Локальный менеджмент 

4. Нет верного ответа 

Ответ: 2 

 

13. Налоги как экономическая категория выражает отношения по: 

1. Производству и распределению ВВП 

2. Распределению национального дохода 

3. Перераспределению ВВП 



4. Обмену 

5. Обмену и потреблению 

Ответ: 3 

14. Выберите один правильный ответ из предложенных вариантов 

Можно ли оформить страховку на защиту от проигрыша в лотерею? 

1. Можно  

2. Можно, но с ограничением по сумме страховой выплаты 

3. Нельзя  

Ответ: 3 

 

15. Каким из перечисленных нормативных документов установлено право 

потребителей на просвещение в области защиты прав потребителей? 

 

 1. Конституцией РФ 

 2.Гражданским кодексом РФ 

 3. Методическими рекомендациями Роспотребнадзора  

 4. Законом "О защите прав потребителей"  

 

Ответ: 4 

 

Форма 2 

1. Что из нижеперечисленного относится к денежным реформам? 

1. Девальвация 

2.Дефляция 

3. Антиинфляционная политика 

4. Деноминация 

5. Нуллификация 

6. Ревальвация 

Ответ: 1456 

 

2.Кого касается личный финансовый план? 

1.  Вас 

2.  Вашей семьи 

3.  Ваших детей 

4.  Бизнесменов 

5.  Ваших иждивенцев 

Ответ: 1235 

 

3.  Какое имущество может быть застраховано по правилам страхования 

имущества физических лиц?  



1. мебель и отделка помещения 

2. земельные участки 

3. животные 

4. строения, квартиры, дома 

5. транспортные средства 

Ответ: 245 

4. Когда уплачивается НДС в федеральный бюджет: 

1. В момент покупки товаров в магазине 

2. В момент зачисления денег за покупку на расчетный счет магазина 

3. Не позже срока, указанного в законе 

4. После сдачи налоговой декларации магазином  

 Ответ: 34 

 

5.  Выберите номера ответов, которые не являются недобросовестными кибер-

мошенническими практиками; 

1)фишинг; 

2)эквайринг; 

3)мисселинг; 

4)мистери шопинг; 

5)фарминг 

6)скимминг; 

7)найминг/шейминг; 

8)вишинг; 

9)все вышеуказанные. 

 

Ответ: 2,4,7 

 

 

Форма 3 

 

1. Установите соответствие между видом государственной политики и 

реализуемыми инструментами 

Вид политики Вид инструмента 

1. Денежно-кредитная 

политика (монетарная 

политика) 

2. Бюджетно-налоговая 

политика (фискальная 

политика) 

A. Регулирование валютного курса 

B. Регулирование государственных расходов 

С.  Регулирование налогообложения 

D. Установление условий кредитования 

E. Трансферты 

Ответ: A1, B2, C2, D1, E2 

 



2. Установите соответствие между операциями и ставками НДС: к каждой 

позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию 

из второго столбца 

Наименование операций Ставки НДС 

1. Реализация товаров (работ, услуг) на экспорт А. 20 процентов 

2. Реализация товаров в счет оплаты труда Б. 0 процентов 

3. НДС, удержанный налоговым агентом В. 10 процентов 

4. Реализация товаров детского ассортимента 

(школьная форма) 

Г. Расчетный метод 

 

Ответ: 1Б2А3Г4В  

 

3. В древней Греции, как и в современном мире, земля учитывалась в разных 

хозяйствах по-разному. К каждой позиции, данной в первом столбце таблицы, 

подберите соответствующую позицию из второго столбца. Запишите ответ в виде 

последовательности цифр и соответствующих им букв (без пробелов и каких-либо 

символов). Например: 1А2Б3В 

 

Хозяйство, владеющее участком земли Объект учета 

1) торговое А) предмет залога 

2) сельскохозяйственное Б) товар 

3) ростовщическое В) основное средство 

 

 Ответ: 1Б2В3А 

 

4. Установите правильное соответствие между понятием и определением: к 

каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию 

из второго столбца. 

 

ПОНЯТИЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ 

1) Член Совета директоров 

недобросовестен (нечестен), 

если он: 

А) Действовал в интересах общества на основе 

достаточной информированности, с должной 

степенью заботливости и осмотрительности.  

2) Член Совета директоров 

неразумен, если он: 

Б) действовал при наличии конфликта интересов 

и не раскрыл его; скрывал информацию о 

совершенной им сделке; совершил сделку без 

необходимого корпоративного одобрения; 

уклонялся от передачи документов, касающихся 

обстоятельств, повлекших убытки; знал или 



должен был знать о том, что его действия 

(бездействие) не отвечают интересам общества. 

3) Член Совета директоров 

добросовестен и разумен, 

если он: 

В) принял решение без учета известной ему 

информации; до принятия решения не предпринял 

действий, направленных на получение 

необходимой информации; совершил сделку без 

соблюдения обычно требующихся или принятых 

в данном обществе внутренних процедур. 

Ответ: 1Б2В3А  

 

Форма 4 

1. Вы анализируете акцию, в моменте на графике сформировалась фигура 

«Двойное дно». Ключевая граница фигуры находится на отметке 586 рублей/за 

акцию. Локальный минимум фигуры находится на уровне 563 рубля/за акцию, 

рассчитайте цель при пробое ключевой границы фигуры. Ответ запишите в 

рублях. Пример: 123 

Ответ: высота фигуры 586-563 = 23; 

Цель : 586 + 23 = 609 рублей за акцию. 

 

2. Сделайте расчёты и запишите правильный ответ. Если ответ с дробью, запиши 

только целое число: 

Антон открыл вклад на сумму 50 000 рублей на 4 года. Процентная ставка по 

вкладу составляла 8% годовых. Выплаты процентов осуществлялись каждые 

полгода. Использовалась капитализация (сложный процент). Какую сумму 

получит Антон по окончании срока действия вклада? 

Решение: FV=50 000 х (1 + 8)^0,04 = 54 593 р НЕВЕРНО 

ВЕРНО: 50000(1+0,08/2)^8=68428 

Ответ: 68428 

 

3.У Вас есть 100 000 рублей в виде сбережений, приносящих 6% годовых. 

Сколько времени это займет, пока на вашем счету не окажется 200000 рублей? 

Воспользуйтесь «правилом 72». Ответ запишите в виде числа без обозначений  

 

Ответ: 12. 

(пояснения: Чтобы найти ответ, выясните, как получить 72. Для этого 72 

нужно разделить на 6 и получим 12.) 



 

Форма 5 

 

1. Укажите последовательность развития золотого стандарта: 

 

1.Золотодевизный 

2.Золотомонетный 

3. Золотослитковый 

Ответ: 231 

 

2.Установите правильную последовательность действий при заключении договора 

страхования через страхового агента: 

1. Оплатить страховую премию. 

2. Проверить полномочия страховой агента и наличие лицензии у страховой 

компании, запросив доверенность от страховой компании. 

3. Заполнить заявление на страхование. 

4. Изучить правила и условия страхования (страховые риски, исключения из 

покрытия, стоимость). 

5. Проверить и подписать договор страхования. 

Ответ: 24351 

 

3. Отранжируйте приведенные ниже отрасли эмитентов зеленых облигаций: 

от отраслей с наибольшим объемом обращающихся облигаций до отраслей с 

наименьшим объемом обращающихся облигаций: 

1. Банки и иные финансовые институты. 

2. Энергетика. 

3. Строительство. 

4. Нефтегазовая отрасль. 

                Ответ: 1234 

 

 

 


